
Directions (1-5): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और प्रश्िों के उत्तर दीजजए. 

  

आठ मित्र M, N, O, P, Q, R, S और T एक वतृ्ताकार िेज के चारों ओर रात्रत्रभोज के मिए इस प्रकार 
बैठे है कक इनिें से कुछ िेज जे कें द्र की ओर उन्िुख हैं और इनिें से कुछ कें द्र की ववपरीत दिशा की 
ओर उन्िुख हैं. यह सभी सिान अपार्टिेन्र् िें रहते है और इस अपार्टिेंर् के भूति की संख्या 1 और 
इस स ेउपर के ति की संख्या 2 है  और इसी प्रकार इस अपार्टिेंर् के सबसे उपर के ति की संख्या 8 

है. R कें द्र की ववपरीत दिशा की  ओर उन्िुख नहीं है. Q, P के िायें स ेतीसरे स्थान पर बैठा है, P जोकक 

एक सि संख्या वािे ति पर रहता है और िोनों सिान दिशा की ओर उन्िुख हैं. वह व्यक्तत जो आठवें 
ति पर रहता है, P के बायें से तीसरे स्थान पर बैठा है और तीसरे ति पर रहने वािे व्यक्तत के िायें से 
िसुरे स्थान पर बैठा है. N और S सिान दिशा की ओर उन्िुख हैं. R, N के िायें से तीसरे स्थान पर 
बैठा है, R जोकक पांचवें ति पर रहता है और N जोकक एक सि संख्या पर रहता है परन्तु िसुरे या छठे 

ति पर नही ंरहता है. R, P के पड़ोसी िें स ेकोई एक है और M के िायें से तीसरे स्थान पर बैठा है, M 

जोकक कें द्र की ओर उनि्ुख है. Q, तीसरे ति पर नहीं रहता है. वह व्यक्तत जो सातवें ति पर रहता है, 

छठे ति पर रहने वािे व्यक्तत के ववपरीत बैठा है. S, पहिे ति पर रहने वािे व्यक्तत के िायें से िसूरे 
स्थान पर बैठा है. O, िसुरे ति पर रहता है और R की सिान दिशा की ओर उन्िुख है. 
 

Q1.  निम्िलिखित में से कौि तीसरे ति पर रहता है? 

(a) S 
(b) M 
(c) N 
(d) R 
(e) T 
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Q2. निम्िलिखित में से कौि O के दायें स ेतीसरे स्थाि पर बैठा है? 

(a) वह व्यक्तत जो तीसरे ति पर रहता है.  
(b) T 

(c) वह व्यक्तत जो आठवें ति पर रहता है  

(d) िोनों (a) और (b) 

(e) M 
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Q3. M निम्ि में से ककस ति पर रहता है? 

(a) तीसरे ति  



(b) सातवें ति 

(c) प्रथि ति 

(d) पांचवें ति 

(e) इनिें से कोई नहीं 
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Q4. निम्िलिखित में से कौि प्रथम ति पर रहता है? 

(a) T 
(b) R  
(c) Q 
(d) M 
(e) N 
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Q5. S और पााँचर्ें ति पर रहिे र्ािे व्यजतत के मध्य ककतिे व्यजतत रहते है?  

(a) तीन 

(b) िो 
(c) एक 

(d) तीन से अधिक 

(e) कोई नहीं 
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Directions (6-10): निम्िलिखित प्रशि्ों में, प्रनतक @,©, %, * और $ िीचे दशावए गए निम्िलिखित 

अथों के साथ प्रयोग ककया जाता है. निम्िलिखित जािकारी का अध्ययि कीजजए और ददए गए प्रश्िों के 

उत्तर दीजजए:  

‘P © Q’ का अथट है ‘P, Q से बड़ा नहीं है’.  

‘P $ Q’ का अथट है ‘P, Q से छोर्ा नही ंहै’. 

‘P @ Q’ का अथट है ‘P न तो Q से छोर्ा न बड़ा है’ . 

‘P * Q’ का अथट है ‘P न तो Q के बराबर न बड़ा है’ .  

‘P % C’ का अथट है ‘P न तो Q से छोर्ा न बराबर है’. 

अब दिए गए कथनों को सत्य िानते हुए ननम्नमिखखत िें स ेप्रत्येक प्रश्न िें, नीचे दिए गए तीन 

ननष्कर्ट I, II और III िें से कौन सा ननष्कर्ट ननक्श्चत रूप स ेसत्य हैं और उसके अनुसार आपका उत्तर 
िीक्जए – 



 

Q6.  

(a) कोई भी सत्य नहीं है  

(b) केवि I सत्य है  

(c) केवि II सत्य है  

(d) केवि III सत्य है  

(e) केवि या तो I या II सत्य है 

L1Difficulty 2 
QTagsInequalities Reasoning 
 

Q7.  

(a) केवि I और II सत्य हैं  
(b) केवि I और III सत्य हैं 
(c) केवि II और III सत्य हैं 
(d) सभी  I, II और III सत्य हैं 
(e) इनिें से कोई नही ं 
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Q8.  

(a) केवि I सत्य है  

(b) केवि II सत्य है  

(c) केवि I और II सत्य हैं 
(d) सभी  I, II और III सत्य हैं 
(e) इनिें से कोई नही ं 
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Q9.  

(a) केवि I सत्य है  

(b) केवि II सत्य है  

(c) केवि III सत्य है  

(d) सभी  I, II और III सत्य हैं 
(e) इनिें से कोई नही ं 
L1Difficulty 2 
QTagsInequalities Reasoning 

 

Q10.  

(a) केवि I और II सत्य हैं 
(b) केवि I और III सत्य हैं 
(c) केवि II और III सत्य हैं 
(d) सभी  I, II और III सत्य हैं 
(e) इनिें से कोई नही ं 
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Directions (11-13):  निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करके ददए गए प्रश्िों के उत्तर 
दीजजए-   

 

आठ बॉतस A, B, C, D, E, F,  G और H को एक के ऊपर करके रखे गए हैं. बॉतस B और बॉतस G के 

िध्य तीन बॉतस हैं और उनिें से कोई भी सबसे ऊपर और न ही सबस ेनीचे रखा गया है. बॉतस D 

और बॉतस G के िध्य केवि एक बॉतस है. बॉतस C, बॉतस B और बॉतस G के न तो ठीक ऊपर ना 
ही ठीक नीचे हैं. बॉतस A, बॉतस E से ऊपर है िेककन बॉतस C के नीचे नहीं है. बॉतस B और बॉतस E 

के बीच तीन से अधिक बॉतस हैं. बॉतस F, बॉतस B से ऊपर है और बॉतस A, बॉतस D के न तो ठीक 

ऊपर और न ही ठीक नीचे है. 



 

Q11. बॉतस A और बॉतस F के मध्य ककतिे बॉतस हैं? 

(a) 1 
(b) 2 
(c) 3 
(d) 4 

(e) इनिें से कोई नही ं 
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Q12. निम्िलिखित में से कौि सा बॉतस, बॉतस G स ेठीक िीचे है?  

(a) A 
(b) B 
(c) C 
(d) D 

(e) इनिें से कोई नही ं
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Q13. बॉतस D के ठीक ऊपर र्ािे बॉतस और बॉतस C के मध्य ककतिे बॉतस हैं? 

(a) 1 
(b) 2 
(c) 3 
(d) 4 

(e) इनिें से कोई नही ं
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Q14. A > S को सत्य स्थापपत करिे के लिए ददए गये समीकरण B ≤ A ? N ? K ? S  में प्रश्िर्ाचक 

चचन्ह (?) के स्थाि पर तया माि आिा चादहए. 

(a) =, >, ≥ 
(b) =, <, ≥ 
(c) =, >,< 
(d) =, >, ≤ 

(e) इनिें से कोई नहीं 
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Q15. िीचे दी गई शं्रििा में प्रश्िर्ाचक चचन्ह (?) के स्थाि पर तया माि आिा चादहए?  

PA   NB  KD   GG   ?  



(a) CB 
(b) BK 
(c) AB 
(d) CA 

(e) दिए गये ववकल्पों से अन्य 
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Solutions 
S1. Ans.(e) 

Sol.  
 
S2. Ans.(d) 

Sol.  
 
S3. Ans.(b) 



Sol.  
 
S4. Ans.(c) 

Sol.  
 
S5. Ans.(a) 

Sol.  
 
S6. Ans.(e) 



Sol.  
 
S7. Ans.(d) 

Sol.  
 
S8. Ans.(c) 

Sol.  
 
S9. Ans.(e) 

Sol.  
 
S10. Ans.(e) 

Sol.  
S11. Ans (a) 

Sol.  
 
S12. Ans (e) 

Sol.  
 



S13. Ans (b) 

Sol.  
 
S14. Ans. (a) 
 
S15. Ans.(b) 
Sol. BK 
 


